

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik mindentap délután vasár- és ünnepnap kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV. Rákóczi-u. 20. sz.
Telefon szám 300. Telefon szám 300.

Felolvas szerkesztő:
Dr. VERÉB GYULA.

Szerkesztő:
DUGOVICH IMRE.

ELOFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben házhoz hordva: 1 évre 14.40 | 1/2 évre 8.60 | 1 évre 17.40 | 1/2 évre 8.25
Vidékre postán küldve: 1 évre 17.40 | 1/2 évre 8.25
1/2 évre 7.20 | 1 hónap 1.20 | 1/2 évre 8.70 | 1 hónap 1.40

A BÉKE UTJA.

Az olasz hadügyminiszter lemondása után következik az angol kormány bukása. A Petit Parisien híre szerint lord Derby lemondott, mert a Zeppelinek ellen nem birt és nem bír védekezni. Derbyt valószínűleg követni fogja Asquith, és vele együtt valószínűleg az egész angol kormány, mert az általános védkötelezettség erőszakolásával kétségtelenül és akaratlanul is bevalja az angol kormány, hogy eddig nem csak ugratásaival, nemtelen ravaszkodásaival és erőszakosan összeállított hadseregével, hanem a veszélyek egyre végtelenebben tornyosodnak Anglia fölött.

Angliának ebben a hangulatában hangzott el a német birodalmi kancellár kinyilatkoztatása, melynek a semleges államokra gyakorolt hatását feszült figyelemmel várta mindenki s bizonyára még feszültebb figyelemmel várhatjuk azt a benyomást, melyet ellenségeink táborában fog kelteni.

A semleges államokból végre érkeztek jelentések a birodalmi kancellár beszédének hatásáról. Szinte egyhangzóan megállapítják ezek, hogy Bethmann Hohlweg hatalmas szavai magukban foglalják az első pozitív békefeltételeket. Bár nem részletesen, de azért határozottan körvonalozza a kancellár azokat a körülményeket, melyek a béketárgyalásoknak alapjait képezhetik.

Az ellenségben mulik most, miképpen értelmezik a kancellár szavait s ha azokat nem is fogadják el közvetlenül elhangzásuk után, vajjon fontolóra veszik-e, hogy ebben a vérözönben saját népeik iránt tartozó kötelességük, hogy a német birodalmi gyűlésen körvonalozott békefeltételeket mérlegeljék. Vajjon a háboru démonának befolyása alatt nyögő lelkiismeretük képes lesz-e legalább annyira lerázni magáról ezeket a rettenetes bilineseket, hogy belássák, miszerint eddig a győzelem a központi hatalmak részén van s hogy így elismerjék, miszerint nem a győzőknek kell esetleg még a győzelem sikerét is letagadó békefeltételeket kovácsolniuk csak azért, hogy ezekkel a legyőzött kegyét megnyerjék.

Igaz, hogy a monarchia államférfiai részéről a német birodalmi kancellár beszédében foglalt feltételekhez hasonló kijelentések nem történtek, de hiszen a monarchia már kezdettől fogva nem szűnt meg hangoztatni, hogy ránézve ez a háboru nem a terjeszkedés háboruja, hanem igenis nagyhatalmi életfeltételeinek biztosítása, hogy ezen életfeltételeket jogosulatlan aspirációk évszázadokon át ne veszélyeztethessék.

Bár az ellenség részéről nem számíthatunk becsületes beismerésre, amíg mostani államférfiak intézik sorsukat, de azért nem lehetetlen, hogy a népek nagy rétegeihez is eljutnak a kancellár szavai és a semlegeseknek ezekhez a szavakhoz fűzött komoly értelmezései. És ebben az esetben megeshetik, hogy a népek mostani kormányait lerázva készségesen lépnek majd a megértéshez és ennek révén a békéhez vezető útra.

Mert bármit beszéljen is az uszító Asquith, bármivel iparkodjanak is leplezni ellenségeink népeik hangulatát, feltétlenül igazak öszentségének azok a szavai, melyeket a nála kihallgatást nyerő Auquithoz intézett. Igaz az a meggyőződése, hogy az összes népek kívánják. A népek akaratát pedig nem szabad figyelmen kívül hagyni, mert különben az egész emberiség elveszti a jövőbe vetett hitet.

A legújabb harcéri események a következők:

Az olasz harcér.

Budapest, április 7.

Hivatalos. A tenger melléki harc vonalon az ellenség tegnap délután élénkebb tűzérési tevékenységet fejtett ki és különösen a toimeini hídfő ellen a tüzelés az éjen át is tartott, Görz város északi részére néhez lövegekből lőttek. Adelsberg felett két olasz repülő jelent meg, kiknek egyike eredménytelenül bombákat dobott le. A tiroli határterületen több helyen kisebb harcok voltak. A Rauehofel hegygerincen a Monte Christianótól északra egy ellenséges osztag a legutóbbi napokban egyik nyergem megvettette lábát. Ma éjjel azonban csapataink elűzték innen az ellenséget, 122 olaszt, köztük két tisztet elfogtak és 2 gépfegyvert zsákmányoltak. A Sujan völgytől északra erősebb olasz csapatok megtámadták Sant-Oswaldnál levő állásainkat. Az ellenséget visszavertük, nagy veszteségeket szenvedett. Ugyan az volt a sorsa az olaszok támadási kísérletének a Ledro völgy szakaszán. A Tonale szorosától északra az olaszoknak néhány újabb épített árkát ma éjjel aknákkal szétromboltuk. Höfer altábornagy. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A nyugoti harcér.

Budapest, április 7.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti.

Csapataink gondosan előkészített támadással heves harc után elfoglalták a St. Eloitól délre fekvő angol tölcsérárkokat amelyeket kanadai csapatok tartottak megszállva. Az Argonokban Four de Parmstól északra a francia robbantásokat rövid harcok követték. Az ellenséget, amely lángvetőt használva nyomult előre, gyorsan visszavertük. Többszörös ellenséges támadási kísérletek Avocourtól északkeletre fekvő erdei állásaink ellen az első küzdé-

sen, vagy valamelyes rész előretörésen tuljutni nem tudtak. A Maastól keletre a Caillette erdőben sem tudták a franciák keresztülvinni támadási kísérleteiket a szilárdan birtokunkban levő erődítések ellen. Tűzérőségünk a tervezett rohamra készen álló csapatokat határozottan tűz alá fogta. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az északkeleti

harctérről.

Budapest, április 7.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti.

A Narocz tótól délre meg-hiusítottunk helyi, de erős orosz támadásokat. Az ellenséges tűzérőség a tó mindkét oldalán élénk tevékenységet fejtett ki. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

HEITZMANN FERENC.

Fiatal, munkakedvtől duzzadó élet ért véget a budakeszi Erzsébet szanatóriumban. Ma délelőtt érkezett sürgöny Szabadkára, hogy Heitzmann Ferenc, a szabadkai Szent Teréz plébánia káplánja, a Szent Antal nyomda ügyvezető igazgatója ma reggel 8 órakor meghalt.

A megboldogult öt éven át volt vállalatunk ügyvezető igazgatója. Szeretettel, éjjeleket igénybevevő mánkassággal, céltudatos lelkesedéssel intézte nyomdánk ügyeit, melynek mindenegyes alkalmazottja részéről mindig csak az elismerés tiszteletével találkozott.

Egy éve, hogy megbetegedett. Betegségének lefolyását aggodalommal kísérte mindegyikünk, nem akarva lemondani a reményről, hogy fel fog gyógyulni, hogy még sokáig dolgozhassék annak az ügynek a sikeréért, amelyhez minden gondolatával, minden érzelmével ragaszkodott.

Hálával, elismeréssel állhatjuk körül a hült tetemet magába záró koporsót, megnyugodva az isteni Gondviselésnek megmásíthatatlan akaratában.

A megboldogult érezte, hogy nincs számára mentés. Még csak néhány napja maga irt levelet a szent Teréz plébániára, melyben közli papi testvéreivel, hogy halála előtt áll s egyes ügyeinek elintézését kéri szeretettel. Levele mindenkit megdöbbentett, mindenkiben mélyesleges fájdalmat ébresztett.

Bácska legnagyobb és legolcsóbb úri- és női divatáruháza Szabadka

Felkérem a vevőközönség szives partfogását!

VUKOVITS GERŐ

FÖTÉR.

Állandóan dúsan felszerelt katonai és tölí cikkekből. Kötött és szövött láncok, jelekor alsónyelv és nadrágok, szövetek, bőr garnitúrák, eső- és gantköpenyek, erős jó bélelt kesztyűk. Férfi- és női fehérneműk, eszternyők, csipke szalagok, szabókellékek, továbbá az összes rövidáru cikkek. — Úri kalapok és sapkák nagy választékban jutányosan kaphatók.

Ezután azonban már csak a szomorú hír megérkezését vártuk. Most, hogy megérkezett fájdalmas, őszinte érzelmekkel bucsuzunk tőle.

A megboldogult 1878-ban született Hódságon. Középiszkolai tanulmányait a Jézus-társaság kalocsai főgimnáziumában végezte. Ezután a kalocsai szemmináriumba lépett, ahol befe-

jezve tanulmányait 1903-ban szentelték áldozárrá.

Aldozárrá történt szentelése után Bácsordason, Szépligetén, Dunaacséban, Veprődön és Bácsalmáson működött, mint segédlelkész s innen helyezte az érseki hatóság Szabadkára, a szent Teréz plébániára. Az érseki hatóság ekkor bizta meg a Szent Antal nyomda ügyvezető igazgatójának teendőivel is.

Az az állomási épület.

Mikor meghallottuk, hogy a szabadkai állomási épület kérdése végre megoldásra kerül, hogy nemsokára új, a szükségleteket kielégítő állomási épületet kapunk, egyszerre a megelégedettség érzete vett rajtunk erőt. Már el is képzeltük, hogyan tűnnek el azok a mizériák, melyek különösen a háborús idők alatt már elképzelhetetlenül bántók voltak. Béke időben is kiszorult már a közönség az épületből, most meg az egész állomás előtti teret eltele. A béke időben sem volt hely a várótermekben, hogy most minő tolongáson, öklelődzésen kellett átvergődni, hogy a termekbe be és kijuthassanak, azt ha megírnánk, sem hinnék el. Mindezek az inséges állapotok most megszűnnek.

Új, nagyarányú építkezésnek örültünk, amely majd a pangásnak indult szabadkai építő ipart némileg fellendíti. Végül azonban csalódtunk.

A tervbe vett építkezések, a mint értesülünk, bizony nem fogja véglegesen megoldani a szabadkai vasúti állomás mizériáit, s az építő iparon sem fog lendíteni, mert a tervbe vett átalakítások százezer koronánál aligha vesznek sokkal többet igénybe.

Mindenekelőtt a postának építenek új épületet, a posta mostani helyiségeit pedig átalakítják váróteremmé. Hogy ez nem az a megoldás, melyet Szabadka méltán elvárt, azt hosszasan bizonyíthatni nem kell. Az a forgalom, melyet Szabadkán lebonyolítanak, s ebből származó jövedelem megköveteli, hogy legalább is oly állomási épületet emeljenek Szabadkán, mint aminők sokkal kisebb forgalmu városokat díszítik.

Hiszen nem tagadhatjuk, hogy pillanatnyilag a most tervezett átalakítás is jobb a semminél, de azt meg, úgy hisszük, viszont az államvasutak igazgatósága nem tagadhatja, hogy ez a pillanatnyi javulás nem lehet a kérdés végleges megoldása.

Az a kérdés csak, vajjon nem lehetett volna-e már most véglegesen megoldani a kérdést, mert a tervbe vett építkezések befejezése után megeshetnek az, hogy támadnak majd okok, a melyekre hivatkozva a szabadkai állomás felépítését hosszú időre elodázzák.

Az örömről tehát nemesak hogy nem teljes, de bizony még csak nem is indokolt.

Husvéti zsir a lakosságnak.

Annak idején mikor a zsir ára kezdett megállapodni, a város beszűntette készletének elárúsítását s vagy 25 métermázst a jobb időre tett el.

Ezt a 25 métermázsa zsirt becsátja most Husvétre a szegényebb lakosság rendelkezésére. Az árusítást a nagy héten kezdi meg. Egy-egy család azonban 5 kilónál többet nem kaphat. Az ár most is 5 kor. 60 fill. lesz. Az árusítás megkezdéséről a hatóság a lakosságot értesíteni fogja.

Föltehető Szabadka lakosságáról, hogy ezt a kismennyiségű készletet átengedi azoknak, akik csakugyan rászorultak arra, hogy olcsóbb zsirhoz juthassanak s a tehetősebbek nem fogják a szegényebbeket minden áron megelőzni akarni.

Ujvidéken nem lesz színház. Nincs zenekar.

A háborús nyomás alól immár Ujvidék is felszabadult. A polgári élet pezsgőbb lett, azok az igények, melyeket a háborús hangulat némaságra készített, ismét kielégítés után vágyakoznak. A művészetek bizony husz hónapon át nem találtak Ujvidéken kellemes otthonra.

Valóságos örömet okozott Ujvidéken, hogy a pécsi színtársulat április 18-án megérkezik Ujvidékre s megkezdí előadásait. Ez az öröm azonban korai volt.

A pécsi színtársulatnál ugyan is a zenét a katonai zenekar szolgáltatta. Az igazgató Ujvidéken is kérte a katonai zenekart, de kérvényét még mindig nem intézték el.

Úgy értesülünk, hogy a kérvény nem is nyer kedvező elintézését, mert a hadügyminiszter nem fogja engedélyezni a katonai zenekarnak ily módon leendő megszakítását.

Igy hát a színtársulat zenekar nélkül nem kezdheti meg Ujvidéken működését.

Felhívjuk

a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és csemege nagykereskedő cég mai hirdetésére.

A GABONA ELTITKOLÓK ELITÉLÉSE.

— A tegnapi délutáni tárgyalások. —

Tegnap délután folytatták a gabonaeltitkolók ügyének tárgyalását. A délutáni tárgyalások alkalmával is bebizonyosodott, hogy a határrendőrök adatai a legtöbb esetben nem felelnek meg a valóságnak és a bejelentettek legnagyobb részét felmentették.

A tárgyalásokat Alapffy István, Dr. Pertich Ernő, László Géza és dr. Dobó Árpád rendőrkapitányok vezették. Gulyás György adóhivatali főnök referált és dr. Hajdu Vojnics József főügyész és dr. Brenner József tiszteletbeli főügyész mint jogi véleményadók voltak jelen.

Alapffy István rendőrkapitány Vukovics Máté földbirtokost ítélte el legelőször a délutáni tárgyaláson. Vukovics egyáltalán nem jelentette be a készletét Miután megállapították, hogy felesleges gabonája nincsen, a be nem jelentésért háromszáz korona pénzbüntetésre és nyolc napi elzárásra ítélték.

Pertich Albert csak a kukoricáját jelentette be, mert abból feleslege van. A mulasztásért háromszáz korona pénzbüntetést és tizenöt napi elzárást kapott.

Czrkovics Antalnál harminc-hét métermázsa felesleges búzát találtak, és elkobozták. A rendőrkapitány tizenegynapi elzárásra és kétszáz korona pénzbüntetésre ítélté.

Balog Antal a készlet be nem jelentéseért kétszáz korona pénzbüntetést és tizenegy napi elzárást kapott.

Sokesics Bodog nyolc métermázsa búzát titkolt el, ötven korona pénzbüntetést kapott.

Dulics Miklósnál százhuszonhét méter búzát koboztak el. Negyszáz korona pénzbüntetésre ítélték el.

Rudics Félix tizenöt métermázsa búzát nem jelentett be. Százötven koronára büntették meg.

Özvegy Oresics Péternét százötven koronára ítélték, mert a készletét nem jelentette be. Az elítélt felebbezett az ítélet ellen.

László Géza rendőrkapitány Sztipics Istvánt hetven korona pénzbüntetésre ítélté, mert harminc métermázsa felesleges búzát találtak nála.

Vojnics Tuncics József verusicsi földbirtokos nem az egész árpa készletét jelentette be. Negyven koronára büntették meg.

Dr. Pertich Ernő rendőrkapitány csak egyetlen egy feljelentettnél állapította meg a bűnösséget. Alesin Péter verusicsi földbirtokos tíz métermázsa kukoricát nem jelentett be. Kilenven korona pénzbüntetésre ítélté.

Dr. Dobó Árpád rendőrkapitány felmentette az összes vádlottakat, mert bebizonyosodott, hogy készleteiket bejelentették és feleslegük nincsen.

Az elkobzott készletek érté-

két a rokkantak javára fordítják. A tegnapi letargyalt feljelentések azt bizonyítják, hogy a legtöbb esetben inkább nem-törődömségről, mint vétkességről van szó.

Szalay Mátyás rendőrfőkapitány a mai tanácsülésen részletesen referált a tárgyalásokról.

Tilos a hazárdjáték.

A kártyás életéről olyannyira hirhedt városoknak a legközelebbi napok nagy szenzációt hoznak: a belügyminiszter rendelkezéssel fogja tiltani a klubok hazárdjátékait s ezek között elsősorban a bakkarát.

Ez a rendelkezés, amely szinte természetesen következménye a záróra korlátozásának, alapjában ingatja meg a klubéletet, de egyszersmind a hazárdjáték megnevezését is jelenti, mivel a rendőrségnek generális felhatalmazást ad a miniszter, hogy szigorú ellenőrzés alá vegye minden helyütt a hazárdjátékot. A kávéházakban eddig is tilos volt a mako és a bakkarat, de ezt a rendőrség nem igen vették komolyan s csak úgy ötlet-szerűleg tartottak itt-ott egy razziait. Most azonban, hogy a kaszinókból is kiséprik a hazárdjátékot, a rendőrségnek kötelessége lesz, hogy a kávéházakat is állandóan ellenőrizze és a hazárdjátékot ne csak félválról, hanem szigorú következetességgel lehetetlenné tegye.

FOGAK

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany és platin hidak amerikai módszer szerint és minden külföldi legességel fogakban. Foghuzás érzéstelenítve tartós fogtömés ek, készülnek a

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán.

Kosuth utcában.

APOLLO

Mozgóképp-otthon Bathyány-utca. Csak egy napig! Csak egy napig! vasárnap, április 9-ikén HÁBORUS HIRADÓ!

Scherlok Holmes

detektív és a titokzatos

Dr. Mors

rejtélyes esete. — Konen Doyle ciklus III-ik sorozata 3 felvonásban. Főszerepben: Ferdinand Bohn és Hedda Vernon. Amerikai nagybácsi.

Vigjáték három felvonásban

OBERBAUER A. UTODA

BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 41. a legjobb hírvének ügyvéd és legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon szám 167-34. — Telefon szám 167-43.

NAPI HIREK.

Miként adjuk vissza rokkantjainkat az életnek? cím alatt hétfőn d. u. 5 órai előadón kerül színre a Lifka Bioskopban az a szenzációs filmrevü, amelyben bemutatják, hogy milyen óriási eredményeket ért el a tudomány és érző szívűeknek vasakaratu munkája. A szegény szerencsétlen magával tehetetlen rokkant katonából hogy lesz magában bizó, dolgos, hasznos polgár. A „Szabad lieum“ nagy szolgálatot tesz a társadalomnak mikor bebizonyítja, hogy esüggedésre még a legsúlyosabb sebesültnak nincs oka. Az állam őrző és oltalmazó kezébe kerül mindenki, aki a hazáért szenved. Az előadásra jegyek már kaphatók Heumann Mór könyvkereskedésében.

Felülfizetés. Az Oltáregylet hangversenyére utólagosan báró Vojnits István volt szíves 10 koronát felülfizetni.

x Mária-Kongregáció. Hitbuzgalmi képes havi folyóirat. Szerkeszti Bangha Béla S. J. (Megjelen havonként egyszer.) Előfizetési ára: tömegesen rendelve (20 példány) egy évfolyam 2 kor., külön rendelve 3 korona Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest. VIII., Máriautca 25. Legújabb száma most jelent meg gazdag és változatos tartalommal.

x Felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét az Apolló Mozgó vasárnapi szenzációt keltező műsorára.

ELISMERT, LEGJOBB

szivarka **SANO!** n'kotin hüvely a fogóval még a régi árban kapható: 1 doboz 100 hüvely csak 30 fillér. 1000 db vételnél 10 % engedmény.

Husvétii lapok! Levélpapírok

nagy választékban kaphatók a legdicsőbb gyári árban **Lipsitz és Lampel,** könyvkereskedésben Szabadka Telefon 64. Eötvös u. Telefon 604

Megjelent Szabadkasz. kir. város legújabb kiadása

hivatalos térképe

az egyes körök színezve, terek, utak és utcák jelzésével, valamint középületeink kiemelésével. — Kapható a kiadónál

Vig Zsigm. Sándor

könyv, papír és zeneműkereskedőnél. Ugyanott modernül berendezett kölesönkönyvtár kapható.

Legújabb események.

A Bácskai Napló cenzurázott táviratal.

Megtorpedózott angol gőzös.

Budapest, április 8. Londonból jelentik, hogy Jimla angol gőzöst megtorpedózták. Legénységéből tizenegyen vízbe fulltak. A többi megmenekült Torpedótól sérült meg.

Az új budapesti bolgár főkonzul.

Budapest, április 8. Budapestről jelentik, hogy Panese Doreff a távozó bolgár főkonzul helyébe Netkoff szalonkii volt bolgár főkonzult, akit a franciák fogságba hurcoltak neveztek ki. Netkoff hétfőn elfoglalja hivatalát.

Hindenburg ötven éves katonai jubileuma.

Budapest, április 8. Berlinből jelentik, hogy Hindenburg ötven éves katonai jubileumát a keleti főhadiszálláson esendes ünnepséggel ülték meg. Vezérkari főnöke üdvözlőre válaszolta: — Mit jelentenek nekem vezérkari főnököm és többi munkatársaim, azt ők maguk tudják a legjobban.

A reggeli Hindenburg felköszöntőt mondott a császárra.

A semleges államok tiltakozása Londonban.

Budapest április 8. A Neue Züricher Zeitungnak jelentik Amsterdamból, hogy hír szerint valamennyi semleges állam tiltakozni készül Londonban a londoni deklarációnak a nemzetközi jogba ütköző interpretálása és az ezzel járó blokád-szigorítás ellen.

Korlátozzák a hajóforgalmat a franciák.

Budapest, április 8. Párisból jelentik, hogy a francia tengerészeti miniszter elrendelte, hogy minden hajónak elutazása előtt írásbeli engedélyt kell kérnie amelyet csak azok kapnak majd, akik az élelmezést látják el.

Hadseregszállítási panama Olaszországban.

Budapest, április 8. Luganóból jelentik, hogy Galliazi hadügyminiszteri főigazgató ellen tiszteségtelen hadseregszállításokban való részvétele miatt a hadi törvényszék előtt eljárás indult meg.

Francia lap a német kancellár beszédéről.

Budapest, április 8. A Matin a német kancellár beszédjével kapcsolatban megállapítja, hogy Francia kiméletesen Belgiumról pedig homályosan emlékezik meg. A beszéd legfeltűnőbb része, hogy a háború kitérése folytatása miatt a felelősséget Angliára hárítja. Ezzel azonban az ántánt kebelében nem támaszthat egyenlenséget.

Liebhnecht és a buvárhajó ügy.

Budapest április 8. Berlinből jelentik, hogy a tengerészeti költségvetés tárgyalásánál Liebhnecht szóvá akarta tenni a buvárhajó kérdést, amiben az elnök több ízben megakadályozta. Végül házhatározattal megvonta tőle a szót.

Megenyhült a holland válság.

Budapest, április 8. Rotterdamból jelentik, hogy a holland válság megnyhült. Amsterdami helyőrségben a katonák már vasárnap is szabadságot kapnak. A rotterdami angol követ újságíróknak kijelentette, hogy Hollandiának se most, se a jövőben nem kell tartani Angliától.

Francia szakértők Verdunról.

Budapest, április 8. Genfből jelentik, hogy a Petit Journalban Bsrtant fejtegeti, hogy a németek Aucourt offenzívájának célja a 304 es magaslát elfoglalása. Rousset szerint, Verdun már nem vár többé, hanem csak megerősített állás.

Bethincourt nagy veszedelemben.

Budapest, április 8. A Havas ügynökség jelenti a verduni harcokról: a németek hatalmas erőfeszítései következtében Bethincourt nagy veszélyben forog. A falu völgykatlanban fekszik és majdnem tarthatatlan. Ezzel egy időben a németek éjjel megvethették lábukat a faluban és Haucourtban. A franciák második védővonala különben meg van erősítve. Szinte leküzdhetlen akadályokba fognak bukni a németek.

Feszültség Anglia és Spanyolország közt.

Budapest, április 8. Barcelónából jelentik, hogy a spanyol minisztertanács elhatározta, hogy a kereskedelmi hajó járatokat mind addig beszünteti, amíg Németország blokádját az angol kikötőket. Angliamegfelelő megtorlással fenyegetőzik. Súlyos bonyaalom várható.

Színház.

Sugár Gyula bucsuestélya.

Tegnap este tartotta meg hivatalosan a bucsuzását a szabadkai publikumtól Sugár Gyula. A „Boszorkányvár“-ban játszotta az Andris szerepét. Nagyon szépen és élethűen énekelt. A közönség Sugár Gyulát ószinte ovációban részesítette.

Torma Zsiga gyönyörűen énekelt és játszott. Révész Ilonka, Nádasy Jolán és Záray Gizzi kifogástalanok voltak. A többi szereplők is hozzájárultak az előadás egyöntetűségéhez.

A rendező és a karmester értékes munkát végzett.

Kisházy Sári bucsuzása.

Ma este bucsuzik a szabadkai publikumtól Kisházy Sári kiváló koloratur énekesnő. A „Szulamith“-ban a címszerepet játsza. Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés úgy, hogy meleg és igaz sikerre van kilátás.

Vasárnapi előadások.

Holnap vasárnap délután „Végre egyedül“-t a nagyszerű Lehár operettet adják. A főszerepeket Kisházy Sári, Pintér Böske, Torma Zsiga és Remete Géza játsszák. Este „Vagy ő, vagy senki“-t ismétlik meg ugyanabban a szereposztásban, amelyen a bemutatón adták. Ezekre az előadásokra már lehet jegyeket váltani.

Remete Géza jutalomjátéka.

Hétfőn este bucsuzik a publikumtól Remete Géza. Az „Ördög“ címszerepét játsza azzal a tökéletes művészettel, amely őt jellemzi. Az előadás iránt komoly érdeklődés mutatkozik úgy hogy nagy sikerre van kilátás.

A „Vig özvegy“ felújítása.

A jövő héten szerdán és esütörtökön újítják fel a „Vig özvegy“-t, Lehár Ferencnek e nagyszerű operettjét. Az operett főszerepei elsőrangú erők kezében vannak. A darab kiállítására nagyon szép lesz és művészi. A darab felújítása iránt már igen komoly érdeklődés mutatkozik.

Nyomatott a kiadótulajdonosa, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetségeset könyvnyomdájában (Szabadka. Rákóczi-utca 20 szám.)

RÉTAY ÉS BENEDEK

BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 59. SZÁM.

EGYHÁZI FELSZERELÉSEK, MISERUHÁK, ZÁSzlók ÉS LOBOGÓK GYÁRA. OLTÁROK, SZÓSZÉKEK, URKOPORSOK ÉS TELJES TEMPLOM BEREDEZÉSEK.



Régi oltárok renoválására, festésére és aranyozására templomok kifestésére különösen ajánlatos cég, mely a munkát külön a célra neve t iparművészek által szakkerületen és szívesen végzi. Végzett munkái közül, amelyek a legteljesebb elismerésben részesültek: a Szeged-Rékusi új templom teljes berendezése, az Aradi Műemlék új templomának teljes berendezése, a Máriasszéki egyházi templom, a Máriaradni kegytemplom a Beregrázi templom kifestése és berendezése és a Műemlék Ország - Bizottsága által megrendelt Szepescsütörtök helyi isoltár.

Rajzokkal, költségvetéssel szolgálunk, szak- küldünk. értőt ingyen

A zombori m. k. pénzügyigazgatóságtól.

27163 szám.

II. 1916.

Hirdetmény.

Figyelmezteti a kir. pénzügyigazgatóság a közönséget, hogy az 1915. évi XXI. t. c. 8. §-a akként rendelkezik, hogy mindazok, akik 1914. évi augusztus hó 1-től fogva olyan állandó vagy alkalmi hasznahajtó foglalkozást üznek, amelyeknek hozzáadéka III. osztályu kereseti adó alá esik, de amely után megadóztatva még nem lettek, tartoznak ezt a foglalkozásukat, amelynyiben azt a most hivatkozott törvény életbeléptekor (vagyis 1915. évi december hó 29-én), vagy azt megelőzőleg már üzték, legkésőbb a törvény életbeléptétől számított 30 nap alatt egyé-ként pedig a foglalkozás megkezdésétől számított 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatóságnál bejelenteni.

A bejelentés elmulasztása jövő-déki kihágást képez, s az 1909. évi XI. t. c. 93. §-ának b. pontja szerint büntetendő.

Mivel az érdekelt felek részéről mindeközéig bejelentés alig érkezett, ez uton felhívja a kir. pénzügyigazgatóság a közönséget a bejelentési kötelezettség teljesítésére.

Azok ellen, akikre nézve a bejelentési kötelezettség határideje a hirdetmény közzététele előtt már lejárt, ugyan, de a bejelentést a hirdetmény közzétételét követő 30 napon belül megteszik, kivételesen a jövőneéki eljárás megindításai nem fog, ellenben mindazokkal szemben, akik a kötelező bejelentést a hirdetmény közzétételét követő 30 nap alatt meg nem teszik, vagy akik ezen időpont után megkezdett ilyen foglalkozásukat a foglalkozás megkezdésétől számított 15 nap alatt be nem jelentik, a pénzügyi hatóság a törvény teljes szigorával fog eljárni.

Zombor, 1916. április 3-án.

M. Kir. Pénzügyigazgatóság.

Hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, miszerint a város tulajdonát képező kaszálók s a parkokban termett fű alábbi sorrendben lesznek nyilvános árverés a f. évre hasznóba adva.

I. F. év apr. 18-án d. e. 9 órakor a helyszínén:

Kőrösi-szegedi határ melletti 38⁰⁰⁰ lánca.

Bisztriciai 21 lánca 1850/1000 □

II. F. évi apr. 19-én d. e. 8 órakor a helyszínén:

Pallos környéki 46 lánca.

Ugyanaznap d. e. 11 órakor a helyszínén Baranyi sümleki 20 lánca kaszáló

III. F. évi április hó 20-án d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztályban.

Jaszi barai 1 lánca, Városligeti fű: Mária Terézia park.

Szt. Teréz téri park.

A városi székház előtti park.

Kelt Szabadka 1916. évi április hó 4-én

A városi tanács.

113.916 ikt. sz.

Hirdetmény.

Alulírott közkórház igazgatósága ezennel közhírré teszi hogy a „Mária Valéria“ közkórház részére 1916. június 16-tól 1922. évi június 15-ig terjedő hat évi időtartamra szükséges **gyógyszerek** beszerzésére az árlejtés f. évi április 27-én d. e. 10 órakor a közkórház igazgatói hivatalában meg tartatni, melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hivatnak meg, miszerint írásbeli ajánlatukat szabályszerűen lepecsételt borítékba zárva f. évi április 26-án d. u. 5 óráig a közkórház gondnoki hivatalánál nyújtják be, hol a vállalati felvételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A megkívánt 500 korona ovedék készpénzben, vagy állampapírokban a kórház pénztáránál letéteményezendő.

Az ajánlatban feltüntetendő az, hogy ajánlattevő a szállítási feltételeket ismeri.

Utóajánlatok, valamint április hó 28-ika után érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Szabadka, 1916. április 6-án.

A „Mária Valéria“ közkórház igazgatósága.

Árverési hirdetmény.

A szabadkai gör. kel. szerb egyházközség tulajdonát képező Sebesics pusztán egy tagban lévő 30 lánca szántóföld folyó évi április hó 16-án az egyházközség hivatalos helyiségében d. e. 11 órakor folyó évi október hó 1-től kezdődő három egymást követő gazdasági évre nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek hasznóba fog adni.

Az árverezők kötelesek az árverés megkezdése előtt a kiáltási árnak 10 százalékot bnatpénzzel letenni.

Írásbeli ajánlatok előirt bnatpénzzel csak az árverés megkezdéséig fogadtatnak el.

A részletes árverési feltételek az egyházközség elnökségével megtekinthetők.

Szabadka, 1916. április 8-án.

A gör. kel. szerb egyházközség elnöksége.

Állást keres

pénzbeszedői vagy ehhez hasonlót, ki már hat éve van egy helyen hasonló állásban és három évig volt egy pénzügyintézetnél miről jó bizonyítványai vannak. Megkeresések

Balogh Imre

Petőfi utca 87. címre küldendő.

4-5 szobás

modern

lakást keresek május elsejére.

Dr. Csekmanek Rezső

kir. törvényszéki bíró.

Diana sósborszesz

legjobb bevált háziszer.

Kis üveg 60 fillér
Közép üveg 1.50 fillér
Nagy üveg 3- kor.

Főelárusítóhely:

DIANA KERESKEDELMI R.-T.

eladási osztálya BUDAPEST, Nádor-u. 6.

Szabadkai főraktár:

KLEIN GÉZA

fűszer-, festék- és déligyümölcs nagykereskedése.

Csépléshez

gőzekéhez szerezze be sürgősen

szén és gépolaj nyersolaj, benzin

szükségletét.

Azonnal szállítja:

Klár Andor és Társa

R.-T.

Debrecen. — Telefon szám 445

Eladó ház

A Miklós-utca 40. számú ház, a nagy templom mögött szabadkézből eladó :- Ugyanott benzin, ásvány, kenő és nyers olaj kapható.

CITROM,

Naranes és Mandarin Califát datolya Malaga szőlő, Californiai szilva, Sweizi Csokoládé bonbonok, Sweizi és Hollandi Condensált tej, Törley, Littke,

Palugyai pezsgők**Palugyai borok**

Cukor, Magdolna, Pörkölt kávé, Nyers kávé, Rizs, Különféle Sajtok, Halak,

SZARDINIAK

Valamint az összes fűszer és csemege árú,

KLEIN GÉZA

nagykereskedő fűszer és csemege áru detail osztályában

Szabadka

Beresényi utca 5. sz.

Egy szőlő

5-től 15 kapáig megvételre kerestetik. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít.

Eladó

kicsinyben és nagyban

kitűnő minőségű **Tapolca-**Badacsony melléki fehér **BOR**

és vörös

Pécsics Mihálynál

Szabadka, Dugovics-utca.

Horvát Országos Bank Részv. Társ. Szabadka

Központ: Osiek. — Fiókok: Szabadka, Zágreb, Novi, Cirkvenica. — Kirendeltségek: Hreljin, Tribalj, Gri-zane. — Befizetett részvénytőke 5,000.000 korona és a tartalékalap 600.000 korona.

Az áruosztály árusít előnyös árak mellett:

Aratógépeket, eredeti amerikai és kitűnő belföldi gyártmányokat,
Fűkaszaló gépeket, — Vető gépeket,
Cséplőgépeket, magánjárókat, gőz- és benzin hajtással.
Ezen kívül raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket.